



SZABADSÁG

LIBERTY



A legnagyobb és legnagyobb magyar lap Amerikában. — Műfajtájuk mindenben.

Beolvadt lapok: Magyar Híradó, Magyarok Ceillaga, Esti Újság, Amerikai Hírlap, Magyar Naplap, Magyar Hírmondó, Californiai Magyar Farmer.

The oldest established and largest news paper published daily.

NO. 53. SZÁM.

TWENTY-NINTH YEAR.

Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit Szerda, 1919 március 5.

HUSZONKILLENZEDIK ÉVFOLYAM.

EGYES SZÁM ÁRA 2 CENT.

WILSON ELNÖK A MUNKAVISZONYOKRÓL

AZ EBERT KORMÁNY ÖSSZEOMLÁS ELŐTT

A német bolshevikok ereje növekvőben. — A kormány már alkudozik velük. — A független szocialisták csatlakoztak a spartakusokhoz a kormány megbuktatására. — Egész Németországban hódít a bolshevizmus.

Londonból jelentik: Az összes Berlinből érkező jelentések megegyeznek abban, hogy az Ebert kormány helyzete az utóbbi napokban rendkívül súlyossá vált. A kormány tagjai valamennyien Berlinbe érkeztek, s állandó tanácskozásokat folytatnak a Munkások Tanácsával, s egy proklamáció kibocsátását tervezik. Ahogy a bolshevikok megnyire megerősödtek, bizonyítja az a tény, hogy a kormány minden fenyegetőzés dacára nemcsak tárgyalásba lép velük, de nem meri határozatlan meg elvben sem visszautasítani azoknak azt a követelést, hogy javaslataikat az alkotmánytervezetbe iktassák.

Minden jel arra vall, hogy a Haase vezetés alatt álló független szocialisták szövetségét fogadják a spartakusokkal, hogy közös erővel lépjenek fel Scheideman kancellár ellen. E célból alkalmassá általános sztrájkot fognak rendezni, amelynek kimondott célja a szoviet kormányforma életbe léptetése lesz. A weimari nemzetgyűlés is kezd a szoviet kormányformát megbarátkozni: erre vall legalább az a körülmény, hogy a képviselőtestület komolyan fontolásra vette egy szoviet kamara felállítását, amelyben a szoviet tanácsok képviselői foglalnának helyet.

A KORMÁNY KIÁLTVÁNYA.
Az Ebert-Scheideman kormány egy kiáltványt intézett Weimarból a nemzethez, amelyben azzal vádolja meg a radikálisokat, hogy terroristikus eszközökkel akarják a nemzetgyűlést megfélemlíteni és szétrombantani. "A politikai veszedelmeknél még nagyobb a gazdasági helyzetben rejlő veszély" — mondja a kiáltvány. — A mi élelmiszer készletünk nem elegendő a jövő aratásig. A szövetségek blokádja életerőnkét szívja ki. Ezek és ezek halnak el naponta közülnk rossz táplálkozás következtében.

A BERLINI UJSÁGOK NEM JELENNEK MEG.
Berlinből jelentik: A ma hirtelen kiütközött nagy sztrájk következtében az itteni újságok, a szocialista lapok kivételével, nem jelentek meg. Még nem tudjuk, hogy a sztrájk bevezetője az egész országra kiterjedő általános sztrájk, amelynek érdekében Berlinben nagy agtárlás folyik. Nagy az aggodalom, mert mindenki attól tart, hogy a jelen helyzet a puskaporos hordó felrobbantásához vezet.

LETARTÓZTATTAK A BOLSHEVIKI ÉLELMISZERDIKTÁTORT.
Stockholmból jelentik: Hel-singforsból ideérkezett híradások szerint Strijevskyt, a bolshevik élelmiszerdiktátort letartóztatták, mert kiderült róla, hogy ötven millió dollárt szikkasztott.

WILSON ELNÖK ELVEINEK HÍVEL.
Weimarból jelentik: A nemzetgyűlés számos fontos törvényjavaslatot intézett el gyors egymásutánban, hogy a köztársaság alkotmánytervezete fellett való vitát folytathassák. A gyarmatiügyi miniszter a német gyarmatok jövőjére vonatkozó egy törvényjavaslatot azzal az indoklással ajánlott elfogadásra, hogy Wilson elnök tizenegy pontjában határozottan az igazság érvényesülését követeli a kérdésben is. A miniszter szerint Németország kész a gyarmatok kérdésének eldöntését bármely pártalton bizottság eldöntése alá bocsátani, ha a bizottság a Wilson elnök elvei alapján vállalja a döntést.

AZ EBERT KORMÁNY ÖSSZEOMLÁS ELŐTT
A német bolshevikok ereje növekvőben. — A kormány már alkudozik velük. — A független szocialisták csatlakoztak a spartakusokhoz a kormány megbuktatására. — Egész Németországban hódít a bolshevizmus.

AZ EBERT KORMÁNY ÖSSZEOMLÁS ELŐTT
A német bolshevikok ereje növekvőben. — A kormány már alkudozik velük. — A független szocialisták csatlakoztak a spartakusokhoz a kormány megbuktatására. — Egész Németországban hódít a bolshevizmus.

AZ EBERT KORMÁNY ÖSSZEOMLÁS ELŐTT
A német bolshevikok ereje növekvőben. — A kormány már alkudozik velük. — A független szocialisták csatlakoztak a spartakusokhoz a kormány megbuktatására. — Egész Németországban hódít a bolshevizmus.

Wilson elnök kijelenti, hogy a nép szolgájának tekinti magát

A Washingtonban megkezdődött konferencián, amelyen kormányzók és polgármesterek vesznek részt, háromszáz jelentek meg az ország különböző részéből. A konferencia fő célja: megállapítani azokat az eszközöket és módokat, amelyeknek segítségével a legrövidebb időn belül mindenkit munkához lehet jutatni.

Wilson munkaügyi miniszter a bérlevonások ellen

A munkaügyi miniszter szerint a legutóbb lefolyt sztrájkok, mint a seattlei, a buttei, a lawrencei, nem egyszerű bérharok voltak, hanem megszervezett kísérletek a szoviet kormányzat megteremtésére.

Washington, márc. 3. Wilson elnök nyitja meg beszédével a Fehér Házaiban a kormányzók és polgármesterek értekezletét, amelynek fő tárgya a munkáskérdés és a békes idők üzleti életének a megvitatása. Wilson elnök, nagyhatású beszédében megerősítette az elfoglaltságával és sajnálatát fejezte ki, hogy rövid ideig vehet részt a nagyfontosságú értekezletben, amelynek célja és feladata megfelelő eszmék felvetni a békes idők iparára való visszatéréshez. Megígérte Wilson elnök, hogy az Egyesült Államok szövetséges kormánya minden tekintetben segíteni fogja az egyes államok kormányait és a városok adminisztrációit abban a törekvésükben, hogy megkönnyítsék a békes állapothoz való visszatérést.

"Remélem, mondotta Wilson elnök, hogy az értekezletnek tárgyalásai olyan szelvenyben fognak folyni, amelyben mindenki szükségesnek tartja. Nem akarunk megvitatni egyetlen egy külön napirendet sem, azért jöttünk össze, hogy megbeszéljük azokat a megfelelő módokat, amelyek az országnak munkaviszonyait a lehető legrövidebb időn belül a rendes állapotba segítik és megteremtik a munkások, számára és az ipar számára mindazokat az alkalmakat, amelyeket a körülmények megengednek."

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK A LEGKEDVEZŐBB HELYZETBEN VAN.
Wilson elnök örömmel jegyezte meg, hogy arról győződött meg, miként az Egyesült Államok a fölvetődő nagy problémák szempontjából a legkedvezőbb helyzetben van. Majd így folytatta: "Iparunk a békes állapot iparával összehasonlítva szinte összevartatott és megbomlott, még pedig súlyosan a háború következményeként, de nem annyira, mint más országok ipari és épen ezért ugylátom, hogy meg fogjuk oldani azt a problémát, amelynek megvitatása végett összejöttünk. Ha megvan bennünk a közös cél iránti bizalom, közös célnak megvalósíthatjuk, minden különösebb és zavaróbb nehézség nélkül."

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK A LEGKEDVEZŐBB HELYZETBEN VAN.
Wilson elnök örömmel jegyezte meg, hogy arról győződött meg, miként az Egyesült Államok a fölvetődő nagy problémák szempontjából a legkedvezőbb helyzetben van. Majd így folytatta: "Iparunk a békes állapot iparával összehasonlítva szinte összevartatott és megbomlott, még pedig súlyosan a háború következményeként, de nem annyira, mint más országok ipari és épen ezért ugylátom, hogy meg fogjuk oldani azt a problémát, amelynek megvitatása végett összejöttünk. Ha megvan bennünk a közös cél iránti bizalom, közös célnak megvalósíthatjuk, minden különösebb és zavaróbb nehézség nélkül."

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK A LEGKEDVEZŐBB HELYZETBEN VAN.
Wilson elnök örömmel jegyezte meg, hogy arról győződött meg, miként az Egyesült Államok a fölvetődő nagy problémák szempontjából a legkedvezőbb helyzetben van. Majd így folytatta: "Iparunk a békes állapot iparával összehasonlítva szinte összevartatott és megbomlott, még pedig súlyosan a háború következményeként, de nem annyira, mint más országok ipari és épen ezért ugylátom, hogy meg fogjuk oldani azt a problémát, amelynek megvitatása végett összejöttünk. Ha megvan bennünk a közös cél iránti bizalom, közös célnak megvalósíthatjuk, minden különösebb és zavaróbb nehézség nélkül."

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK A LEGKEDVEZŐBB HELYZETBEN VAN.
Wilson elnök örömmel jegyezte meg, hogy arról győződött meg, miként az Egyesült Államok a fölvetődő nagy problémák szempontjából a legkedvezőbb helyzetben van. Majd így folytatta: "Iparunk a békes állapot iparával összehasonlítva szinte összevartatott és megbomlott, még pedig súlyosan a háború következményeként, de nem annyira, mint más országok ipari és épen ezért ugylátom, hogy meg fogjuk oldani azt a problémát, amelynek megvitatása végett összejöttünk. Ha megvan bennünk a közös cél iránti bizalom, közös célnak megvalósíthatjuk, minden különösebb és zavaróbb nehézség nélkül."

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK A LEGKEDVEZŐBB HELYZETBEN VAN.
Wilson elnök örömmel jegyezte meg, hogy arról győződött meg, miként az Egyesült Államok a fölvetődő nagy problémák szempontjából a legkedvezőbb helyzetben van. Majd így folytatta: "Iparunk a békes állapot iparával összehasonlítva szinte összevartatott és megbomlott, még pedig súlyosan a háború következményeként, de nem annyira, mint más országok ipari és épen ezért ugylátom, hogy meg fogjuk oldani azt a problémát, amelynek megvitatása végett összejöttünk. Ha megvan bennünk a közös cél iránti bizalom, közös célnak megvalósíthatjuk, minden különösebb és zavaróbb nehézség nélkül."

AZ OROSZORSZÁGI NYOMORUSÁG

Az élelmiszerhiány, az orvosszerek és a kellő gyógykezelés hiánya miatt ragályos betegségek pusztítják az orosz népet.

Washington, febr. 28. A tífuszjárvány megdöbbentő arányokban terjed Oroszországban, s emellett élelmiszer is alig van. Ami kevés list akad, azt olyan áronként árulják, hogy szinte lehetetlen hozzájutni. Minderről az amerikai külügy-miniszternek megbízható adatai vannak.

FELAKASZTOTTÁK A RENDŐR GYLKOSÁT

Albert Johnstont, Martin Corcoran rendőr gyilkosát az akasztófára hurcolták. — A gyilkos nyugodtan halt meg.

Chicagoan az életével fizetett Albert Johnson azért, mert meg a múlt év őszén meggyilkolta Martin Corcoran rendőrt. Johnson nyugodtan halt meg. Mindenki "nagy keltenre" számított, mert az utóbbi időben John idegesen viselkedett és azt igyekezett elhitetni az orvosokkal, hogy örült. Nyugodtan ment az akasztó alá és azt sugta menet közben a hóhér felé, hogy siessen a "ceremóniával", mert neki nagyon kellemetlen az eset. Reggel kilenc óra harmincegy perckor lépett a gyilkos az akasztó alá és ötvenegy perc múlva már hulla volt.

A M. Messelin őrnagynál, a Volunteers of America tisztviselőjénél két levelet hagyott hátra Johnson. Az egyik az anyjának szólt, a másik a menyasszonyának. A menyasszonya nevét az őrnagy nem volt hajlandó elárulni.

A gyilkos levelet írt az anyjának és a menyasszonyának.
Az anyjának szóló levél a következőképpen szólt: "Szeretlek téged, apámat, a nővéremet, a fivéremet, mindenkit. Minden lehetőséget megteszem édesanyám, amit tehettem. Bocsásd meg nekem, ami szomorúságot nektek okoztam. Rosszul bántam veletek, Isten segítsen meg benneteket. Szeretlek fiad Albert."

A menyasszonyának szóló levél ezeket mondja: "Bídes egyetlenem! Bizzál a világban és hidd el, nagyon szeretlek. Isten áldjon meg. Albert."

Johnson az utolsó huszonnégy óra alatt teljesen más kép viselkedett, mint az előző három hét alatt. Teljesen átváltozott és viselkedését és összetörött. A kivégzés reggelén önuralmat tanusított és nyugalmat mutatott. Mikor Peters sheriff és Davis hóhér beléptek a cellájába, barátságosan üdvözölte őket és csak azt kérte, hogy gyorsan végezzenek vele.

FELVONULÁS MOONEY ÉRDEKÉBEN

New Yorkból jelentik: Az a bizottság, amely azért alakult, hogy Thomas J. Mooneynek, a san franciscói bombarobbanás vádlottjának szabadlátra bocsátásáért küzdjön, elhatározta, hogy szerdán, mikor Wilson elnök elutazik Európába, New Yorkban, a munkások teljes részvételével, felvonulást rendezett. Ennek a felvonulásnak az a célja, hogy Wilson elnököt értesítse arról az igazságtalanságról, amely abban nyilvánul, hogy Mooneyt, aki ártatlan, életfogytiglani fegyházra ítélték.

Eddig több ezer munkás jelentette ki, hogy résztvesz a felvonulásban, amelynek a jellegzetessége és nyugodt lesz. A bizottság elnökének értesítése szerint július negyedikére általános sztrájk tör ki, ha addig Mooneyt szabadlátra nem helyezik.

Chicagoan az életével fizetett Albert Johnson azért, mert meg a múlt év őszén meggyilkolta Martin Corcoran rendőrt. Johnson nyugodtan halt meg.

A német bolshevikok ereje növekvőben. — A kormány már alkudozik velük. — A független szocialisták csatlakoztak a spartakusokhoz a kormány megbuktatására. — Egész Németországban hódít a bolshevizmus.

SZABADSÁG

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States.

Published daily except Sunday the twenty-ninth year by
The Szabadság Printing & Publishing Co.
(An Ohio Corporation, R. K. Csere, President; Dr. Andrew Csorna, Sec'y-Treas.)

Founded by: **E. T. Kohányi** Alapította: **Kohányi Tibamér.**

DR. ANDREW CSERNA, Editor.

Edited and Published at: **Szerkesztőség és kiadóhivatal**
700-702 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O.
Telephone: Bell: Main 3308. Cuy. Central 1231.

ELŐFIZETTSÉGI ÁR: Az Egyesült Államokban és Kanadában: egész évre \$6.00, félre: \$3.00. — Külföldre: egész évre \$8.00, félre: \$4.00. — Cleveland városában: egész évre \$5.00, félre: \$2.50. — SUBSCRIPTION RATES: United States and Canada one year \$6.00, half year \$3.00. — Foreign countries one year \$8.00, half year \$4.00. — Cleveland one year \$6.00, half year \$3.00.

Entered at the Post Office Cleveland, O. and admitted for Transmission through the mails as Second Class Matter.

New Yorki Irodák címe: **Eastern Office:**
Room 603, Tribune Bldg. 154 Nassau St., New York.
Csalvezető: **Joseph Horváth, Manager.**

MIS-AMERICANIZING THE FOREIGNER.

WE cannot help viewing with apprehension and alarm the ever growing tendency of intolerance with which the delicate problem of Americanizing the foreigner is being handled by both press and public. There is an ever increasing repetition of such bursts of temper as this: "If you don't like this country: get out; and if you do, get Americanized quick and get your folks to follow suit."

At first, an outburst of this sort may look sensible and justified. But not for those who can think for themselves. And it should be borne in mind that there never was yet a movement destitute of appealing slogans nor an unjust claim without proper excuses to justify them with the superficial thinker.

It is with amazement that we watch the ceaseless though uncoinciding, efforts on the part of some sham-patriots, who believe that the best way to prove their patriotism is to show contempt and dislike toward the foreigner, to frustrate the noble work of high-minded officials in charge of the Americanization campaign by their intolerance and ignorance.

We are sorry to note that neither the press nor the public seems to be inclined to mind the warning of those in authority, that nothing can be gained by trying to Americanize through oppressive methods.

The theory that "the end justifies the means" has long been discredited. A noble aim cannot be attained by ignoble means. He who preaches patriotism must be a true patriot himself. But is it true patriotism that seeks to assert itself in simply questioning the patriotism of others? Or is that true patriotism which thrives on prejudice and intolerance?

There is but one way to success in the work of Americanization, and it is through a spirit of love and appreciation.

It is foolish to attempt overcoming the foreigner's natural timidity and his desire to stick to his own flock by resorting to force in the belief this can make him realize his own folly. The folly is ours, when we try to make ourselves be loved by confessing contempt and hatred for the foreigner.

A foreigner will automatically become Americanized the moment he comes to love America. And if we wish to make him love this country, we ought to see that all things American appear to him to be lovable. It is the American people themselves and not the well meant efforts of the officials, no matter how efficiently the various campaigns are organized, upon whom the success of Americanization depends.

And when it comes to talking Americanization, a most important fact should never be lost sight of. It is this: the reason why a vast majority of the immigrants came to this country was neither because of their sheer love of liberty nor of a desire to become a member of this nation. They were driven here by economic conditions in the old country, by pinching poverty. As a rule, their sole aim was to sell their only possession: their labor. Their hopes in this regard have been realized; they have been getting a much better price for it on this market, than in Europe. For a long time past, those who bought their labor were not concerned beyond this transaction. They never worried about the foreigner as to how he liked this country. It was up to the foreigner himself to judge: which or the two countries is worthier of his love and loyalty: the old one or the new?

This was of course, very wrong; not, however, one beyond reparation. But the way to reparation ought not to lead us to the other extremity, where we are so much concerned about the decision of the alien concerning his preference of the two as to present him with the alternative: "You either love us, or get out!"

It should also be borne in mind that millions of foreigners have been deprived by the war of the possibility of "getting out" of their own accord; also the fact that the best service hardly could be done to the enemies of this country than by artificially alienating the alien from this nation.

It is the height of folly to appeal to the alien's love of freedom, his best impulses and his sober reasoning in an endeavor to assimilate him by means of intimidation and coercion.

There is little thanks in an "American patriot" produced by coercive methods. Only that other kind of a "patriot" whose patriotism consists of denouncing, and hating and alienating the foreigner, is as worthless. In fact, the latter type is by far the more dangerous.

To be privileged to become an American should be a most desirable end. Give the alien a chance to find out for himself how highly desirable citizenship is and he will not fail to strive for its attainment. But he is a fool or a dangerous enemy of his own country who in spite of his terrible misconception of true Americanism, would set himself up as an apostle of "uncompromising patriotism", thus driving the disillusioned alien into the arms of those whose business is to turn their bitter disappointments to their own advantage.

AZ IDEGENEK ELIDEGENITÉSE.

Angol nyelvű vezércikkünket az alábbi sorokban magyarul adjuk. Olvassa el mindenki és ha teheti adja át az angol cikket angol ismerőseinek elolvasás végett.

Aggodalommal, sőt megdöbbenéssel kezdjük tapasztalni azt a szemléllátható és egyre fokozódó türelmetlenséget, amelylyel úgy a közönség, mint a sajtó egy része az amerikaiásitást nagy problémájává fessegetti.

Mind gyakrabban hallunk ilyen felkiáltásokat: "Akinek nem tetszik ez az ország: ki vele; akinek pedig tetszik, az adja ennek azonnal bizonyosság azzal, hogy amerikaiává, vagyis polgárrá lesz, s másokat is azzal tesz."

Első pillanatra logikusnak és jogosultnak látszik az ilyen kifakadás. De csak azoknak, akik gondolkoznak nem tudnak vagy nem akarnak. Ne felejtjük el, hogy nem volt még soha olyan törekvés, amelynek titkos rugóit ne leplezték volna tetszetős jelszavakkal és nem volt soha olyan igazságtalan következtetés, amelyre ne találtak volna felesleges gondolkodók igen elfogadható menteséget.

Szomorúsággal látjuk, hogy azoknak a nemes gondolkodású férfiaknak, akik az amerikaiásitást mozgalmának irányítására vannak hivatva, becsületessé, magaslatára méltó törekvéseit mint hűsítia meg azoknak az alhazafiaknak a türelmetlenségére, akiknek nagyon érdekében áll, hogy hazafiaknak lássanak, s akik azt hiszik, hogy a hazafiságról akként tehetnek legmeggyőzőbb tanulságot, ha az idegeneket megvetik, s azok gyűlöletére izgatnak.

Mélyen fájjaljuk, hogy sem a sajtó, sem az amerikai közönség jórésze nem akarja megsejteni, mi az amerikaiásitási mozgalom emelkedett gondolkodású vezetőinek intelmét, hogy erőszakal amerikaiásitani nem lehet és nem szabad.

Az az elmélet, hogy "a célt szentesíti az eszközök" régén megbukott. Nemes célt nem lehet eszközökkel kivívni ma már nem lehet.

Aki erkölcsöt predikál, az legyen maga is erkölcsös. Aki hazafiságot predikál, az maga legyen jó hazafi. Am lehet és valaki jó hazafi csak azért, mert a másokét kétségbe vonja. Avagy az a hazafiság, amely türelmetlenségéből és idegen gyűlöletéből meríti erejét?

Az amerikaiásitási mozgalma sikerrel csak esetben keesegethet, ha azt a szeretet és megértés szelleme hatja át. Az idegen természetes féltékenységét s egymáshoz való tömörlésre irányuló vágyát nem lehet legyőzni azzal, ha kényszeríteni akarjuk, hogy beléssa a balgaságát. A balgák mi vagyunk, ha gyűlöletet a megvétezt tanúsítunk azok iránt, a kivel megszerettetni akarjuk magunkat. Az idegen magától válik amerikaiává, ha szeretni fogja az amerikai társadalmat. Nem a frázisainkat kell véle megszerettetni, hanem önmagunkat.

A társadalom s a körvelemény magatartásától függ a beolvadás sikere, s nem hivatalos akcióktól, ha meg oly ügyesen megszervezzük és irányítják is azokat.

A mikor az amerikaiásitási kérdéséről van szó, nem lenne szabad szem elől tévesztetni egy rendkívül fontos tény. Azt, hogy az idegenek túlnyomó többségét nem szabadság, szeretet s az amerikai hatással való olvadás vágya hozta ki.

J. Ogden Armour

panaszokdók. Azongya, milyen rossz egy milliomosnak. Azongya továbbá, mennyivel jobb szeretne ő csavargó lenni. Erre gytin a többi milliomos és helyben hagyja, amit a J. Ogden Armour mondott. És kórusan sírják: azt kívánjuk, hogy ne legyünk milliomosok, de szegény csavargók. Szegény milliomosok!

Sikkasztott a bolshevik

élelmiszerdiktátor. Ötven millió rubelt. Nagyszerű, szólt magában az élelmiszerdiktátor, az a bolshevizmus jól jött nekem. A régi, a cári rezsim alatt ugye lehettem volna diktátor a élelmiszereknek. Hát: sikkasztattam volna ilyen szép összeget? És önrzetenesen megadta magát.

Megkérdezték a gyilkost

Chicago-ban, Albert Johnson, nevezetűt, akit most végeztek ki, hogy mit izen a nagy nyilvánosságnek? — Mit izenhetek? kérdezte Johnson. Annak a nyilvánosságnak, amely tulajdonképen halálra ítél engem? Az én izenetem ugyem javítja meg ezt a nyilvánosságot.

MIT TUD AMERIKARÓL?

Beszélgés egy burdoszban.

— Jó estét kívánok. — köszöntöttem az asztal körül elhelyezkedett magyarokat, akik vacsora után vannak és a pipára gyujtanak.

— Adjon Isten — hangzott a válasza, szinte kórusban olyan áhítattal, mintha a köszöntés az imának részlete volna.

— Tessék helyet foglalni — mondja a burdoszgazda és a lábba elvett székletet tolja eleibe, hogy ne keressék szék után.

A széklet elhelyezem a konyhakályha közelében, ahol a ház asszonya sürgő-forog és rakja el a főzőedényeket. Csakhamar helyet változtattam, mert a süttő a hátamon folytatta volna a süttést, ha odébb nem ülök.

— Itt uraim meleg van — mondom és ezzel szembe ülök a kályhával úgy, hogy mindenkit egyformán láthassak.

— Hát tudják urak, mi jártában vagyok? — Ha megmondja, majd megtudjuk.

— Eljöttém kicsit beszélgetni. Nem haragszanak érte? — Már hogy haragudnak? — mondja az egyik burdosz. Inkább örülünk, mert ugyanis unjuk magunkat.

— Hát aztán miről beszélgesünk? — Azt már az ur mondja meg — szólt a burdoszgazda. — Megmondom. Tudják, hogy Amerikában arra törekzenek, hogy az idegeneket amerikanizálják. Szeretném tudni, mi a maguk véleménye.

— Legyen szives csak még egyszer mondani azt a szót, ami olyan, mint Amerika, mert nem jól értem.

— Amerikanizálják. — Amerikanizálásuk — ismétli meg egyik burdosz.

— Aztán mi annak az értelme — kérdezi a másik. — Röviden megmagyarázom. — Nézzék magyarok, öt, tíz, husz éve is vannak itt magyarok, akik nem tudnak semmit sem arról az országról.

— Nagyon is sokat tudunk — jegyzi meg az egyik. — Eleget tudunk — mondja a másik.

— Minek is az nekünk — mondja egy harmadik — mi kérem aligán, nem azért jöttünk ebbe az országra, hogy itt maradjunk, ahogy lehet, meggyünk vissza.

— Aztán biztosak maguk abban, hogy visszamennek? — Biztos kérem a halál — mondja a burdoszgazda. Nagyon nehéz máma megmondani, hogy mitévő lesz az emberfia. Egyik napról a másikra élünk és várjuk, hogy mire fordul a világ sora. Megvallom — uram — azt sem tudjuk, hogy hányadán állunk. Mindannyiunknak van egy kis földje az ökontrában, hát az hus inkább bennünk hazá, családja is soknak otthon van. Így bizony nehéz megmondani, hogy mit tesszünk. Régen nem kaptunk semmi hírt sem, azt se tudjuk élnék vagy meghaltak. Az újsághírek is rosszak. Itt is, meg amott is ellenség szállta volna meg az országot. Nem tudjuk azt se igaz-e vagy sem.

— Hígyjék meg nekem, az a legnagyobb baj, hogy nem hisznek a magyarországi híreknek. Csak nem gondolják, hogy mi rossz híreket költünk. Bár csak tőlünk fignne, hogy milyen hírek érkezzenek Magyar-



EURÓPÁBÓL.

husz ezer szőlő csemeték megérkeztek, névszerint Tokaj, Rizling, Malaga és pedig a nagy ut dacára is kitünő állapotban. Fölkérjük ép úgy azon vevőinket, kik az öszön tettek reá rendelést de akkor nem szolgálhatunk velük, mint azon honfitársakat, kik szeretik a szép szőlő lugast, hogy mennél előbb küldjék be rendelésüket, mert valószínű, hogy nem soká fog tartani.

Három éves gyökeres szőlő csemeték darabja \$1.00, 10 darab \$8.00 postán bérmentve. Azonfelül tessék az 1919 évre szóló kertészeti nagy képes árjegyzékért írni az alábbi címre.

A magas törzsű rózsák is már urban vannak Hollandiából és azoknak megkeréséséről is ezen a helyen fogjuk az igen tisztelt közönséget tudatni.

Kállay Brothers Co.
PAINESVILLE, OHIO.

LIBERTY BOND

Csak a legbiztosabb és legelőnyösebb befektetés az a Liberty Bond, amely az országért és a nemzetért szolgál. Ha az ország van a kezében a Liberty Bond, az ország minden ügyét könnyen megoldhatja.

NÉMETH JANOS ALLAMI BANK
77 SECOND AVE. NEW YORK, N.Y.

BONDOKAT

Képzészet a napi életben való használatra és a pénzügyi életben való használatra. Ugyanúgy a pénzügyi életben való használatra is a Bondokat kell használni. Városon kívülről csak is kifizetett bondokat veszünk.

910 Schofield Bldg.
az E. 9-ik utca és East 10-ik utca sarkán Cleveland, O.
Nyitva van 6 óráig. — Magyarul beszélünk.



SOK EMBERNEK ÖRÖKÖS GYENGÉLKEDÉS AZ ÉLETE

Csak az élethez való görcsös ragaszkodás menti meg az ilyen nem is beteg, nem is egészséges embereket az öngyilkosságtól. Ha az élethez való ragaszkodás nem volna természetünkben, hamarosan megünnök a szenvedést, ha nem tudnók az életünket kellemessé, fájdalomtól, rosszullettől mentessé tenni.

AZOK, AKIK SOHASEM ÉRZIK MAGUKAT VALAMI JÓL,

tudják meg, hogy olyasmire van szüksége szervezetüknek, ami mint a nap és a harmat a vézna palántát, megerősíti őket; élénkebb működésre serkenti minden szervüket.

TEGYEN PRÓBÁT A PARTOGLORYVAL AZ IDEGERŐSÍTŐ, IZOMFEJLESZTŐ GYÓGYPARTOGLORYVAL

Amely számtalan gyengélkedő, vézna férfiból s nőből csinált már életrelvő, viruló embert. Miért? Mert olyan alkotórészekből áll, amelyek szükségesek ahhoz, hogy a szervezetünk táperőhöz juthasson, fejlődhessen, élhessen.

EGY ÜVEGGEL 1 DOLLÁRÉRT, HAT ÜVEGGEL 5 DOLLÁRÉRT

küld ebből a kipróbált erősítő szerből a feltaláló és egyedüli készítő Partos Patika, amely megküldi az 1919. évre szóló disz-falimaptárt is, ha az alábbi szelvény rendeléséhez mellékei. A rendelést a pénzzel együtt küldje erre a címre:

Partos Patika
160 Second Ave.
New York, N.Y.

Disznaptárt ingyen

Mindenki, aki legalább egy dollár ére Partos gyógyszert rendel a rendeléshez ezt a szelvényt mellékei, ingyen kapja a "PARTOS PATIKA" 1919. ÉVI REZEK SZEP FALIMAPTÁRÁT.

FONTOS ÉRTESÍTÉS.

A Transatlantic Trust Companyt bírói döntés alapján végleg felszalták. Ugyanazon hivatalos döntés kimondja, hogy egy üstendőn belül a Transatlantic Trust Company-nak minden tisztelet le kell bonyolítani.

Az amerikai magyarságnak, mint mindig, most is közzéteszem állók szolgálatára és szivesen elintésem az amerikai magyarság ügyeit, ha a könyvszeket címre beküldik.

KISS EMIL Bankár

133 SECOND AVENUE,
NEW YORK.

Alapítva 1888.

NUXATED WILSON GYŐZELME A SZENÁTUSBAN

Washington, márc. 2. Wilson elnök megnyerte az ütközetet a szenátus republikánus vezetőivel szemben...

A hadikölcsönre vonatkozó törvényjavaslatot megvárta a szenátus. A kongresszus új üléséért emelődve nem hívják egybe egyhámar.

Washington, márc. 2. Wilson elnök megnyerte az ütközetet a szenátus republikánus vezetőivel szemben...

Washington, márc. 2. Wilson elnök megnyerte az ütközetet a szenátus republikánus vezetőivel szemben...

Washington, márc. 2. Wilson elnök megnyerte az ütközetet a szenátus republikánus vezetőivel szemben...

Washington, márc. 2. Wilson elnök megnyerte az ütközetet a szenátus republikánus vezetőivel szemben...

Washington, márc. 2. Wilson elnök megnyerte az ütközetet a szenátus republikánus vezetőivel szemben...

Washington, márc. 2. Wilson elnök megnyerte az ütközetet a szenátus republikánus vezetőivel szemben...

Washington, márc. 2. Wilson elnök megnyerte az ütközetet a szenátus republikánus vezetőivel szemben...

Washington, márc. 2. Wilson elnök megnyerte az ütközetet a szenátus republikánus vezetőivel szemben...

Washington, márc. 2. Wilson elnök megnyerte az ütközetet a szenátus republikánus vezetőivel szemben...

Washington, márc. 2. Wilson elnök megnyerte az ütközetet a szenátus republikánus vezetőivel szemben...

Washington, márc. 2. Wilson elnök megnyerte az ütközetet a szenátus republikánus vezetőivel szemben...

Washington, márc. 2. Wilson elnök megnyerte az ütközetet a szenátus republikánus vezetőivel szemben...

Washington, márc. 2. Wilson elnök megnyerte az ütközetet a szenátus republikánus vezetőivel szemben...

Washington, márc. 2. Wilson elnök megnyerte az ütközetet a szenátus republikánus vezetőivel szemben...

Washington, márc. 2. Wilson elnök megnyerte az ütközetet a szenátus republikánus vezetőivel szemben...

Washington, márc. 2. Wilson elnök megnyerte az ütközetet a szenátus republikánus vezetőivel szemben...

Washington, márc. 2. Wilson elnök megnyerte az ütközetet a szenátus republikánus vezetőivel szemben...

Washington, márc. 2. Wilson elnök megnyerte az ütközetet a szenátus republikánus vezetőivel szemben...

PADEREWSKI FÉL A BOLSHEVIZMUSTÓL

A lengyel ideiglenes elnök szerint a bolshevizmus réme egész Európát fenyegeti.

Varsóból jelentik: "Az a kérdés, lehet-e a bolshevizmus árjának gátat vetni a Bibliával." Erre a kérdésre kell megfelelni az egész világnak.

Ezt a kijelentést tette Ignatz Jan Paderewski, a lengyel köztársaság elnöke egy amerikai újságíró előtt.

Az elnök az újságírók előtt, hogy mi a véleménye arról, hogy az Egyesült Államok ellene van Lengyelország ama tervének, hogy újra nagy hadsereget verberál össze?

Az elnök az újságírók a hatalmas és gyönyörű Hotel Bristolban fogadta, ahol nagyszerű apartman áll rendelkezésére.

Paderewski bizik a jövőben. Paderewski az újságíróval szokott, kedves modorában beszélgetett el.

Ugy látszik, mondta, hogy Lengyelországra mégis csak jobb napok virradnak majd. Olyan a helyzet most, hogy minden reményre feljogosít.

Természetesen, akadályok még vannak, olyan akadályok, amelyek azonban le lehet dönteni. Lengyelországnak még küzdenie kell a szemből jövőért, de az ország ezt az áldozatot meg fogja hozni.

És tessék elképzelni: ha Lengyelország elvesz, akkor önk is elvesznek. Nem egyenként értem, de országunkat: Ne felejtsd el: a bolshevizmus a legnagyobb ellenség a civilizációnak. Vegye csak azt, hogy ön ma gyárt épít és akkor a legközelebbi szomszédja jön és lebeszéli a munkásokat, hogy azok abban a gyárban dolgozzanak. Még jó, ha nem gyújtják fel a gyárat. Ez azért van, mert a bolshevik eszméket vallják.

A bolshevizmus azt hirdeti, hogy az emberek ne dolgozzanak. S nagyon természetes, minden ember olyan, hogy jobban szeret dolgozni, mint pihenés. Ezért van, mert a bolshevik eszméket vallják.

A bolshevizmus azt hirdeti, hogy az emberek ne dolgozzanak. S nagyon természetes, minden ember olyan, hogy jobban szeret dolgozni, mint pihenés. Ezért van, mert a bolshevik eszméket vallják.

A bolshevizmus azt hirdeti, hogy az emberek ne dolgozzanak. S nagyon természetes, minden ember olyan, hogy jobban szeret dolgozni, mint pihenés. Ezért van, mert a bolshevik eszméket vallják.

A bolshevizmus azt hirdeti, hogy az emberek ne dolgozzanak. S nagyon természetes, minden ember olyan, hogy jobban szeret dolgozni, mint pihenés. Ezért van, mert a bolshevik eszméket vallják.

A bolshevizmus azt hirdeti, hogy az emberek ne dolgozzanak. S nagyon természetes, minden ember olyan, hogy jobban szeret dolgozni, mint pihenés. Ezért van, mert a bolshevik eszméket vallják.

A bolshevizmus azt hirdeti, hogy az emberek ne dolgozzanak. S nagyon természetes, minden ember olyan, hogy jobban szeret dolgozni, mint pihenés. Ezért van, mert a bolshevik eszméket vallják.

A bolshevizmus azt hirdeti, hogy az emberek ne dolgozzanak. S nagyon természetes, minden ember olyan, hogy jobban szeret dolgozni, mint pihenés. Ezért van, mert a bolshevik eszméket vallják.

A bolshevizmus azt hirdeti, hogy az emberek ne dolgozzanak. S nagyon természetes, minden ember olyan, hogy jobban szeret dolgozni, mint pihenés. Ezért van, mert a bolshevik eszméket vallják.

A bolshevizmus azt hirdeti, hogy az emberek ne dolgozzanak. S nagyon természetes, minden ember olyan, hogy jobban szeret dolgozni, mint pihenés. Ezért van, mert a bolshevik eszméket vallják.

A bolshevizmus azt hirdeti, hogy az emberek ne dolgozzanak. S nagyon természetes, minden ember olyan, hogy jobban szeret dolgozni, mint pihenés. Ezért van, mert a bolshevik eszméket vallják.

A bolshevizmus azt hirdeti, hogy az emberek ne dolgozzanak. S nagyon természetes, minden ember olyan, hogy jobban szeret dolgozni, mint pihenés. Ezért van, mert a bolshevik eszméket vallják.

A bolshevizmus azt hirdeti, hogy az emberek ne dolgozzanak. S nagyon természetes, minden ember olyan, hogy jobban szeret dolgozni, mint pihenés. Ezért van, mert a bolshevik eszméket vallják.

A bolshevizmus azt hirdeti, hogy az emberek ne dolgozzanak. S nagyon természetes, minden ember olyan, hogy jobban szeret dolgozni, mint pihenés. Ezért van, mert a bolshevik eszméket vallják.

A bolshevizmus azt hirdeti, hogy az emberek ne dolgozzanak. S nagyon természetes, minden ember olyan, hogy jobban szeret dolgozni, mint pihenés. Ezért van, mert a bolshevik eszméket vallják.

MEGÉRZI A TESTE, KEGYELEM AZOKNAK, AKIKET A KÉMKÉDÉSI TÖRVÉNY ALAPJÁN ÍTÉLTEK EL.

Gregory, a visszavonuló igazságügyminiszter azt mondja, hogy háború idején sok esetben az érthető tulbulozás volt oka az elítélésnek.

Washington, március 3. Gregory igazságügyminiszter azt javasolta Wilson elnöknek, hogy kegyelmezzen meg azoknak, akiket a kémkedési törvény alapján ítélték el s akiknek ügyében az igazságügyi miniszterium által elrendelt vizsgálat megállapította, hogy a szándékos bűntett esetében bizonyították a bűntudatukat.

A NÉGYES DOHÁNYON, BAKA

dohány is, Ara 23 cent, dupla csomagban 45 cent, 100 csomagban 21 cent, 200 csomagban 41 cent. Irjon mintáért vagy küldje be a rendelését hozzá.

JAKAB ÉS TÁRSA 423 East 5th Street, New York City.

MIT TUD AMERIKÁRÓL? (Folytatás a 2-ik oldalról.)

akik el sem hiszik, hogy anynyi időt Amerikában töltöttek. Látják, ez az amerikanizálás azt akarja, hogy ismerjék meg az ország történetét, az ország történeit és főleg, hogy tanulják meg az ország nyelvét.

Bárca tudnak angolul, akkor többre mennek — mondja az egyik.

Szivesen tanulunk, csak legyen, aki tanítson — szól közbe a másik.

Bizony, bizony úgy van uram, ahogy mondja, esztendőket töltöttünk el ebben az országban és főformán csak azt tudjuk, hol van az ágyunk, meg hol a gyár kapuja, meg az egyet hol van, ahol be kell fizetni. Ennél pedig sokkal többet tanulhattunk volna. De nem a mi hibánk, mert mi szivesen tanulunk volna, csak sohasem törődtek velünk.

Néztek nem a maguk szegye, hogy nem tanultak, hanem azoké, akiknek a népet tanítani kellett volna. Aztán azt is mondhatom, hogy tudnak a népet, amit sok tanul ember nem tud: dolgozni. Lehet az egyszerű munkásember, pedig, pedig az sem jóték, amikor valaki mindennap, hónapokon és esztendőkon kénszál a furnace mellett dolgozik, vagy pedig a bányában. A munka a legértékesebb tudomány, mert munka nélkül megáll az egész világ. No de hát nem is erről akartunk beszélni, hanem Amerikáról. Ha nem vessik rossz néven, akkor a héten egy este újra eljövök és elmondok egyet-mást Amerikáról.

Már hogy vennénk rossz néven, csak tessék eljönni, szívesen látjuk, ha akár éjfélig is itt marad.

Nem tehetem, mert még dolgozni is kell máma, de a héten okvetetlen eljövök.

Melegen kezelt szorítottam mindegyikkel és elkészöntem. Ahogy a küszöbre léptem, egy nyújtózkodás jelt adott az éjjeli nyugvás megkezdésére.

A magyarok meg kezdtek készülni a lefekvésre.

ALLAMI VENDEGLŐK ANGLIÁBAN. London, febr. 2. Az élelmiszerügyi miniszterium a legkomolyabb formában foglalkozik azokkal a szándékkal, amelyek a közel jövőben 4000 állami vendéglőt állít fel Londonban, amely tervnek a főbb pontja a következők:

Bevásárló szervezetet alakítanak, amelynek a feladata az lesz, hogy nagy tömegekben vásárolhassa az élelmiszereket.

Szövetkezeti alapon a legkärkösebb módszerrel fognak dolgozni.

Méltányos árakról s a kellő kiszolgálásról rendszeres vizsgálatok révén szereznek biztosítékot.

MUNKÁBAN A BOLSHEVIKI NŐK. Hammond, Ind.-ból jelentik: A szövetségi detektívek és rendőrség szerint Indiana Calumet kerületében a bolshevik megkísérelték, hogy megszervezzék az ottani munkásságot. Ez a terv azonban csütörtököt mondott, jelentik a szövetségi detektívek és a rendőrség.

Gary, Ind.-ban megjelent egy bolshevik újság, amelynek a publikálást beszűntették. Ugyanígy sikerrel járt a szövetségi ügynököknek az a törekvés, hogy a Garyben, Indiana Harborban, East Chicagóban és East Hammondban terbe vett sztrájkokat letörjék.

NE ENGEDJE, HOGY MEGHÜLÉS, SPANYOL KÖR MEGÖLJE ÖNT.

Hozza meg a KÁRPÁTI MELLCEPPEKET ÉS KÁRPÁTI MELLTEÁT melyek a köbögést és hűlést oly gyorsan gyógyítják, hogy mindenkit megöl, aki e csodás szerrel nem próbált.

Küldjön két dollárt az alanti címre s akkor egy nagy íveg Kárpáti Mellceppet és négy csomag Kárpáti Mellteát póstaforrával bérmentve kap. Örizzékjen utánaosztól s vigyásson a címre:

Vörös Kereszt Patika 8901 BUCKEYE ROAD, CLEVELAND, O.

A Mi Betevőinknek

most van a legnagyobb összeg a javukra írva a bank egész ideje alatt több mint \$6.500.000.00

után kapnak évente 4% kamatot, március 1-én és szeptember 1-én a tőkéshez írva. Miért nem csatlakozik Ön is a társasághoz és megszerezze? Jöjjen hozzá.

Farmers Deposit Savings Bank FIFTH AVE. és WOOD ST., PITTSBURGH, PA.

Vigyásson a kutya feje. Takarékot megkészenéshez 1 dollár is elég. Szombaton reggel 9-től este 9-ig nyitva. Hivatalnokaink mindenféle nyelvet beszélnek.

FULLERTON SOUTHPORT STATE SAVINGS BANK

1400 Fullerton Ave. Chicago, Ill. Alapítási és felelőleg \$ 230.000.00 Rendelkezési tőke \$ 1.400.000.00

CHIAGO ÉS VIDÉK MGYARÁGÁNAK SZIVES FIGYELMÉBE. Van szerencsénk a tisztelt magyaroknak intésetünk magyar alkalmazottai bemutatni: SIPOS ARPAD, aki évek óta helyet foglal tisztviselőink sorában, jelenleg bankosztályunk főosztályos.

ROBOTKAY NÁNDOR, aki legutóbb lépett intésetünk alkalmazásába, külföldi osztályunk keretében fog a magyarság rendelkezésére állani. Fentvezett tisztviselőink mindentben készséggel állanak a magyarság szolgálatára. 3%-ot fizetünk betétekre.

TESTVÉR! IDE FIGYELJEN! TARTOZIK-E MÁR VALAMELYIK EGYLETBE?

Nem? És miért nem?

Azt mondja, hogy egészséges, hogy dolgozik, hogy van pénze és nem szorul senki segítségére. De jutott-e valaha észbe, hogy mi lesz vele, ha megbetegszik, ha majd nem bír dolgozni, ha hónapokig fogja az ágyat nyomni, vagy ha örökre nyomorékki lesz valamely szerencsétlenes folytán? Hát azon gondolkodott-e, hogy mi lesz a családjából, ha őn idő előtt kiderül az élek sorából, ha idő előtt itt kell hagyni, akhet szereltem, meg pedig minden segítség, minden pénz nélkül? Mert a pénz hamar elfogy, ha beteg az ember, ha nem dolgozik. Mások is voltak más állapotokban, mint ön. Mások is mondták, hogy nem kell nekik senki segítsége, mégis nyomorúságra jutottak, mások kegyelméből étek.

Ilyen sorsba akar-e ön is jutni?

Nem szegyelni magát, hogy mig egészséges volt, mig jól folytak napjai, addig nem gondolkodott jövőjéről, csak a mának élt, hogy holnap majd a mások kegyelméből éljen. Nem fáj a lelke, ha rá gondol, hogy az Ön könnyelműsége miatt — akár beteg, akár meghal — ártatlan családja fog nyomorogni, nélkülözni?

Miért kell egyletbe lépnie? Mert az egylet gondoskodik Önrel, ha beteg, pénzbeli segítyt ad, amikor nem tud dolgozni és kenyert keresni. De gondoskodik családjáról is az este, ha Ön meghal, mert még összeg késpénzt fizet ki hátramaradt kedvesének, hogy ne keltsen azoknak mások kegyelem kenyereit tönkölni, sem inságot szenvedni.

Testvér! Legyen hát okos, előrelátó, legyen szeretettel maga és családjá-iránt. Álljon be egyletbe, hogy a segítség késsen legyen mindig az Ön és családja részére, ne késekedjen, ki tudja? Nem-e lesz késő holnap? Ha már egyletbe lép, lépjen be ezek közül is a legelődebb, a legbiztosabb és legnagyobb egyletbe:

A Verhovay Segély Egyletbe,

ahol nincs külön kivétel, ahol a tagok most sem fizettek többet, mint máskor, noha három hónap alatt számatk vezett halottakban. Hogy miért a Verhovay Segély Egyletbe álljon be? Kérdése meg azon sok-sok ezer magyar testvérel, akik már tagjai az egyletnek, azok majd megmondják Önnek. Vagy kérdése meg úttárs szerkesztőnek, kiknek archívét megkérdeje a lapokban és akik megfogadják Önt is. Vagy írjon Gábor István főtitkárnak, Room 808, Markie Bldg., Hazleton, Pa., aki arviszen ad Önek is, másoknak is mindenben felvilágosítást és tanácsot.



Egy orosz városban löni tanítják a bolshevikit nőket.

MAGYAROK AMERIKÁBAN.

FONTOS TUDNIVALÓ A JÖVEDELMI ADORÓL.

Köeli a: Committee on Public Information Hungarian Bureau Magyar Osztály, 6 West 48th Street, New York City.

A jövedelmi adótörvény nem olyan egyszerű, hogy azt bárki megérthesse. A jövedelmi adó új dolog Amerikában, ahol vagy száz év óta nem fizetett senki ilyen egyenes adót.

A jövedelmi adó különbséget tesz letelepült és nem letelepült idegen között (Resident and Non-Resident Alien), miután kétségkívül méltányos, hogy az idegen, aki csak rövid időre jön az országba és vissza szándékozik térni szülőhazájába, többet fizessen adó fejében, mint az idegen, aki itt marad, adót fizet és eleget tesz egyéb kötelezettségeinek, úgy a várossal, mint a kormányval szemben.

Nem könnyű megállapítani, hogy ki letelepült és ki nem letelepült idegen. E nehézkes kérdés megoldásán fáradozik jelenleg Commissioner of the Internal Revenue a szövetségi adóbiztos Washingtonban.

Az bizonyos, hogy az az idegen, aki ebben az országban szándékozik maradni tekintet nélkül arra, vajjon polgárra lesz-e az országnak vagy nem, letelepült idegenné tekinthető és mind ilyen, ugyanazon kiváltságokban részesítendő a jövedelmi törvény dolgában, mint a polgár. Ez azt is jelenti, hogy a jövedelmi adótörvény nem tesz különbséget polgár és nem polgár között, hanem csak letelepült és nem letelepült egyének között.

Az adóbehajtás megkönnyítése végett a kormány elrendelte, hogy a munkaadók vonják le a heti bérből a nem letelepült idegének adóját. Ha tehát a "pedá"-ból hiányzik valamelyes összeg, azt valószínűleg jövedelmi adó fejében fogta le a munkaadó. Az utóbbi csupán kötelességének tesz eleget, amikor ilyenképp cselekszik. Sok helyen a munkaadó a munkások között egy kis nyomatott cédulát oszt ki (rendesen két színtű), hogy azt aláírják és azok után jelentik ki az idegének, vajjon véglegesen itt akar-e maradni az országban. Jól jegyezze meg magának mindenki, hogy ezek a cédulák nem polgárvisszatérési kérvények, azok semmi összefüggésben nincsenek a honosítással és semmi egyébre sem kéri az idegent, mint annak a kijelentésére, hogy Amerikában akar-e maradni, vagy sem.

A cédula aláírása nem akadályoz meg senkit abban, hogy szülőhazájába visszatérjen. Az esetben, ha nem akar visszatérni szülőhazájába, hanem állandóan itt akar maradni, írja alá a cédulát, hogy ugyanazokban az előnyökben részesülhessen, mint a polgár.

A kormány csupán arra kéri fel az idegent, hogy jelentse be szándékát, de nem kíván senkit kényszeríteni, hogy itt maradjon, vagy polgárosodjék.

Allítsa vissza meggyengült életerejét.

Vigyázzon! Gondoljon az egészségére. Az Ön ereje folyton hanyatlal. Munkában, házában, vagy hanyagság folytán, az Ön ellentámasztó erejét elveszti, az egészségére éles fájdalommal csapódva érkezik a meggyengülés.



PE-RU-NA A HURUT ÉS A HURUTOS BANTALMAK GYÓGYSZERE.

Az Ön állapotára nincsen jobb gyógyszer a világon, mint a PE-RU-NA. Segíti az emésztést, segíti a kiválasztást, tisztítja a vért, feléleszti a hirtelen meggyengült, lefogyt, fáradt, és energiát, a mirigyek szerveket jó állapotba hozza és erősíti az egész szervezetet.



Ajánljuk minden este, hogy akinek a "pedá"-jából levonták az adót, arról nyugtát kérjen, amely körülbelül egy hónapon belül megkapható. A jövedelmi adónyugtára azér is szüksege van az idegének, mert nem kap utólevet, ha nem tudja felmutatni. A jövedelmi adótörvény nem tökéletes. Nincs kimárva, hogy tévedések és egyes esetekben igazságtalanságok is történnek. Lehetőség, hogy a törvényt nem magyarizálták meg a magyar bevándorlónak. Lehetőség, hogy egyesek több adót fizettek, mint kellett volna, mely esetben a károsult fél írjon a Committee on Public Information, Magyar Osztálynak, 6 West 48th Street, New York, N. Y. Ezen iroda megállapodásra jutott az illetékes kormányhivatallal (Dept. of Internal Revenue), hogy az ilyen sérelmeket haladéktalanul orvosolják s amennyiben kérésre jogos, a túlfizetett összeget vissza fogja kapni. A Committee on Public Information szolgálatait teljesen díjtalanul ajánlja fel az amerikai magyarságnak. Uncle Sam elvárja, hogy a neki járó adót mindenki megfizesse, de viszont semmi körülmények között nem fogad el olyan pénzeket, amelyek nem illetik meg.

A BEVÁNDORLÁSI HATÓSÁG FELADATAI.

New York, N. Y. — Midőn a katonai és tengerészeti hatóságok átvették Ellis Island legnagyobb részét a bevándorlási hatóságtól, számos változást fogantatosítottak rajta. Így az óriási lejtormozó termet katonai körhízázz alakították át. Az utóbbi hetekben megkezdtek a tereben az ágyak felszerelését és — úgy látszik, — hogy valóban bizonyul a heltekkel ezelőtt szárnyra kelt hír, hogy a katonák és tengerészek április hó végével vagy május hóban, elhagyják Ellis Islandot és átengedik ismét a szigetet eredeti rendeltetésének, ismét bevándorlási állomás lesz.

A bevándorlási hatóságnak már a közel jövőben nagy szükség lesz a bevándorlási állomásra. A békéltárgyalások előreláthatólag június hóban befejezést nyernek, időközben pedig mindinkább valószínűvé válik, hogy a képviselőház előtt levő törvényjavaslat, mely a bevándorlást négy évre akarja betiltani, nem válik törvényvé, minél fogva a rendes hajójárat és vele együtt a bevándorlás is kezdetét veszi. A bevándorlási hatóság — legálább kezdetben — nem számít nagy bevándorlásra. De ennek dacára is, akad elég dolog; — annyi, hogy bevándorlás nélkül is, hosszabb időre el lesznek látva munkával a bevándorlási tisztviselők.

A négy éves háború alatt senkit sem lehetett deportálni. E négy év folyamán rendkívül felszaporodott az olyan bevándorlók száma, akik egyik vagy másik okból, a közjótékonyságnak váltak terhére. Különösen nagy számban vannak az elmebetegek. A különböző elmebeteggyógyintézetek telve vannak elmebetegekkel, akiknek legnagyobb része a háború tartama alatt lett elmebeteg. Sajnos, ezeknek az elmebetegeknek aránylag igen nagy száma a magyar, akik az otthon levő rokonok és hozzátartozók sorsa miatt való aggodalom és bankodás folytán estek buskómorságra és kerültek végül az elmebetegek gyógyintézetébe. Sokan vannak az olyanok, akik öt év óta olyan bűncselekményt követtek el, amely egy évi időnél hosszabb börtönbüntetést von maga után és így ez alapján lesznek deportálva. A bevándorlási hatóság a lefolyt négy év alatt gondosan gyűjtötte össze az ilyen vádlottakra vonatkozó adatokat és csak a békéltárgyalások befejezését várja, hogy a további eljárás fogantossá, ami pedig igen nagy, nehéz és felelősséggel járó munkával van egybekapcsolva. Ezzel azonban még korántsem lesz befejezve a bevándorlási hatóságra várakozó munka. Tudvalevő dolog, hogy a kormány az internáltak legnagyobb részének deportálását vette tervébe. Az internáltak között igen sok az olyan, aki ellen a bevándorlási hatóság vizsgáló bíróságának szabályszerű eljárást kell megindítani és tekintve, hogy ezekre rug az internáltak száma, a vizsgálóknak hosszabb időt fognak igénybe venni. Mindezeket ki kell még a deportálás keresztülvitele is gondot okoz a bevándorlási hatóságnak. Egyelőre, a dolgoknak megoldására, még csak gondolni sem lehet, mert minden attól függ, hogy miként fognak a közel jövő eseményei kialakulni.

NEW YORKI HIREK.

MAGYAR PÁHOLY MÜLTASÁGA.

New York, N. Y. — Szombaton, március hó 8-án rendezte a I. O. O. Szövetség Pannónia osztagja az évi nagy bálját a Yorkville Casino (210 East 86. st.) nagytermében. A mulatság rendező bizottsága, amelynek Hacker Jenő, Spitz A., Garay S., Klein Zs., Klein D., Grossman N., Krassay N. és Klein Ernő atagjai, mindent elkövet, hogy ez a mulatság a magyar mulatságok közt a legzebb legyen.

Pusztuljon el a fájdalom

Aki jól érti magát, el tudja végezni a legnehezebb munkát is. Minden embernek kötelessége a betegségek ellen védekezni. Egy elhanyagolt betegség feljebb kerülhet, ha nem lesz rögtön kezelve.

PAIN-EXPELLER



Kautz S. zeneitanár nagyszerezzék zenekara fogja a zenét szorgalmazni. Ez a zenekar a város legjobb zenészeiből van összeállítva.

A SZABAD LYCEUM ESTÁLYE.

New York, N. Y. — A Szabad Lyceum ismét estélyt tartott február hó 27-én a 213 E. 75th st.-en lévő városi iskola nagytermében.

Serly Lajos zeneszerző zongoranyitánya után Szilágyi Endre yonkersi ref. lelkész tartott igen érdekes vetített képes előadást az Adirondack hegységéről és a Niagara viz-eséről. Utána Matild Cronin bájosította el a közönséget gyönyörű énekével, melyet előbb Serly Lajosné, majd Serly Lajos mester kísért zongorán. Eber László "Jövő nevelés problémái" címen tartott előadást. Az előadás nyomán kifejtett élénk vita után egy kellemes estély emlékével távozott a közönség.

BOB HERCZEG ANGOLUL.

New York, N. Y. — A Bob herceg-et, Martos és Huska gyönyörű operettjét, Szinnyei N. átdorolította angolra és most Coohan & Harris színházban "The Royal Vagabond" néven kerül előadásra.

Szives tudomásul.

Tisztelettel értesítjük a n. é. magyarságot, hogy a Miami St. 705 szám alatt lévő Lenez-féle Mészáros és Hentes-üzlet meg- és átvettük.

Kérjük honfitársaink becses bizalmát és pártfogását, mi friss country husokat mérünk. Akron, 1919. február 15. Tisztelettel

ELEK ISTVÁN & HODOVÁN ISTVÁN kisp

FIGYELEM! Szenvedő nők és férfiak!

Dr. COOPER

717 Liberty Ave., Pittsburgh, Pa. DITÁLAN TANÁCS!

Minden betegséget, újat és régi — legújabb tudományos módszerekkel kezelünk. Főként minden bőrbetegséget és legújabb találmányunkkal van legjavára meggyógyítva. Legnagyobb sikerrel kezeljük a legnehezebb speciálitási betegségeket. Legnagyobb sikerrel kezeljük a legnehezebb speciálitási betegségeket. Legnagyobb sikerrel kezeljük a legnehezebb speciálitási betegségeket.

valak. Itt maradj a kedves madamam Corysande. Nos, hogy tetszik önnek az az ócska kastély? Ugy-e minden nemesbeli vár? A nagy domjonnak a nagy szögleten, a falai mind végig beültetve repkényekkel. Nem lepő önt meg, hogy az ablakok mind nyitva, most szellőztetik a szobákat? A családok az udvaron a szőnyeget most porolják. Nálunk most van reggel. Mikor ott a hátsókat körül a lennő most ide veti szuszart. Ön bizonyosan megfeszíti a nagy jegyzetét, kedves madamam Corysande. Oh okos, figyelmező hölgy. Nálunk este kelnék a reggel felkisznek. Ez így van jól. Az éjszakai élet jobb, mint a nappali. Tölten egy sem nagy a különbség. Akkor az ember nappal sem lát mást, mint egy alvó természetet. De nyáron nappal a hőség kiállhatatlan, az ember izad, egyik kezével mindig a napernyőt kell tartania, csak naplement után lehet szabadon lélegezni. Ha egész nap szél fu, pedig nálunk minden nap fü, éjjelre lecsendesül. Nappal tele van légyekkel minden szoba; éjjel azok is alusznak. Nappal az ember az egész világot megkapja rádásul az ébredéshez. Minden ember jön, megy kiribál körülöttünk, a kiro semmi székeségünk nincsen, a ki csak alkalmatlan-kodik; éjjel nincs körülöttünk más társaság, csak a mit magunk válogattunk össze: a többi lefeküdt. Nappal az ember az egész láthatárt körül látja s arról, a mit lát, szeszféle gondolat tudni kezdélyre; olyan gondolat, a mivel nem örömet foglalkozik; meg akarunk lampankál világotlani. Aztán megfordítva: a ki éjjel alszik, az mintha el volna temetve. Nem elég, hogy nem lát; még sötétség is van körülötte. Mikor e sötétségben az ember fölébred, olyan nyomasztó azt tudni, hogy most az egész világ alvó. Szánámi az ébredés alatt az orvosságok s elborzadani annak a gondolatnál, hogy most éjtel az idő! Gondolkozni az ismeretlenségben az ismeretlenül. Beszélnek a gyermek a rémségek és Pitavalv hűntörténetek. Azoknak az ideje van most. S nom talán meg az elvesztett álmod többé a nyugtalan

szibobogástól. Most nappal az alvásnál oly megnyugtató érzés, hogy most az egész világ ébren van; szibobog, munkál örül, s ha út az óra (az én háloszobában öt ismétől óra van, mindegyik három percet előbbre igazítva; úgy, hogy minden óraegyedet öt óráig hallok elkondulni), akkor a tizenkét óra ütössel is, ha fölébredünk, az jut eszünkbe; most til le jól megszokált ébredéshez az emberiség munkás része; most áldják milliók az Istent, ki asztalukat megáldotta; a valahányszor álunk felbesszad, mindig megtaláljuk annak folytatását az ablakablak hátsófalán, beszűrődő napvilág vékony sugaraival. Oh meg fogja azt az élet szeretői madamam Corysande, ha gyakran eljöme hozzám. Én kérem, hogy gyakran jöjjon el hozzám. Itt is marasztal-nám, de tudom, hogy nagy szüksege van öre ennek a nagy gyerekeknek. Valóságos nagy gyerekek! Ez az arany fácska. Olyan tulhalmozott minden szépségekkel, mint egy aranyfácán és épen olyan. Semmi egyébre nem való, mint ránézni. Ennek az arva még hetven esztendőskorában is olyan lesz, mint most. Ilyen semmit se kifejező korában is olyan lesz, mint most. Milyen voltam én az ó korában? Jöjjon velem, megmutatom az arcképeket. Barabás festette tizen-nyolc éves koromban. Semmit sem szépett rajta; még a ternetét egy kissé vaskosabbra vette. Mier-őlök azt mondják, hogy ez csak látszat, a fehér öltöny a festményeken a derek vastagabbnak tűn-teti fel. No nézzon ön ide. Ugy-e mennyire nem ha-sonlít a mostanihoz! Ne mondjon semmi bókot. Én jobban megvénültem mint koromhoz illik. S ennek tudom az okait. Sok fizikai szenvedést álltam ki. Egy gyermekét szültem és szoptattam. Egy másikat elvesztettem. Az rettető szenvedés egy nőre néze. Avez vous des enfants? Ah, ah, pardon. Hisz ön, mincsen férjével, Elszóltam magamat. Bosszant, oly felédényen vagyok. De az arconások elválkozásá-nak egyéb okai is vannak. Az arcnak minden izom-szállaga egy-egy különemű indulat behatására jön önkéntelenül mozgásba, s ez fejezi ki az érzelmet.

— 62 —
— 63 —

— 64 —
— 65 —
— 66 —
— 67 —
— 68 —
— 69 —
— 70 —
— 71 —
— 72 —
— 73 —
— 74 —
— 75 —
— 76 —
— 77 —
— 78 —
— 79 —
— 80 —
— 81 —
— 82 —
— 83 —
— 84 —
— 85 —
— 86 —
— 87 —
— 88 —
— 89 —
— 90 —
— 91 —
— 92 —
— 93 —
— 94 —
— 95 —
— 96 —
— 97 —
— 98 —
— 99 —
— 100 —

— 62 —
— 63 —
— 64 —
— 65 —
— 66 —
— 67 —
— 68 —
— 69 —
— 70 —
— 71 —
— 72 —
— 73 —
— 74 —
— 75 —
— 76 —
— 77 —
— 78 —
— 79 —
— 80 —
— 81 —
— 82 —
— 83 —
— 84 —
— 85 —
— 86 —
— 87 —
— 88 —
— 89 —
— 90 —
— 91 —
— 92 —
— 93 —
— 94 —
— 95 —
— 96 —
— 97 —
— 98 —
— 99 —
— 100 —

— 62 —
— 63 —
— 64 —
— 65 —
— 66 —
— 67 —
— 68 —
— 69 —
— 70 —
— 71 —
— 72 —
— 73 —
— 74 —
— 75 —
— 76 —
— 77 —
— 78 —
— 79 —
— 80 —
— 81 —
— 82 —
— 83 —
— 84 —
— 85 —
— 86 —
— 87 —
— 88 —
— 89 —
— 90 —
— 91 —
— 92 —
— 93 —
— 94 —
— 95 —
— 96 —
— 97 —
— 98 —
— 99 —
— 100 —

— 62 —
— 63 —
— 64 —
— 65 —
— 66 —
— 67 —
— 68 —
— 69 —
— 70 —
— 71 —
— 72 —
— 73 —
— 74 —
— 75 —
— 76 —
— 77 —
— 78 —
— 79 —
— 80 —
— 81 —
— 82 —
— 83 —
— 84 —
— 85 —
— 86 —
— 87 —
— 88 —
— 89 —
— 90 —
— 91 —
— 92 —
— 93 —
— 94 —
— 95 —
— 96 —
— 97 —
— 98 —
— 99 —
— 100 —

MAGYARORSZÁGI KRÓNKA

A Pesti Napló január 23-iki számából.

A POLITIKA ESEMÉNYEI.

A három betöltetlen miniszteri tárcát még ma sem töltötték be. Ujabbán annyiban változott a helyzet, hogy a külügyminiszteri tárcát betöltéséről beszélnék, szemben az előzetes tervekkel, amelyek szerint a külpolitikai helyzet tisztázódásáig ezt a miniszteriumot nem akarták betölteni. Ma már jóllehet is emlegetnek, legvalószínűbbnek tartják gróf Nemes Albert volt párisi követéségi tanácsos és későbbi stuttgarti követ kinevezését, de beszélnek esetleg gróf Festetics Sándor volt hadügyminiszterrel, vagy gróf Ambrózy Lajosról, a külügyminiszterium elnöki osztályának a vezetőjéről is.

A minisztertanács még mindig nem foglalt végleges állást a nemzetiségi miniszterium megszűntetése vagy fentartása tárgyában. Ujabbán ebben a kérdésben is változás történt, a kormány társai közül többen azon az állásponton vannak, hogy az ország mai helyzetében, amikor tulajdonképpen nincsenek is nemzetiségek, nincs szükség a nemzetiségi miniszteriumra, amelynek működése csak fölöslegesen komplikálná az amúgy is eléggé komplikált külpolitikai kérdéseket. Hangsúlyozzák azonban, hogy a kormány nemzetiségi politikája változatlanul a wilsóni elvek alapján marad.

A birtokreform kérdése, amely az állandó kormányválságok miatt hetek óta lekerült a napirendről, most ismét előtérbe lép. Szabó István tárcavezető miniszter, a földbirtokreform végrehajtására szakmellek ki, tegnap nyilatkozott és nyilatkozatát úgy lehetett magyarázni, mintha közte és

Buza Barna földművelésügyi miniszter között ellentétek voltak. Buza Barna nyilatkozott ad ki, amelyben megállapítja, hogy közte és Szabó között semmi különbség nincsen és Szabó István éppen úgy, mint ő a magántulajdon alapján áll.

Értesülésünk szerint legközelebb megalkotják Szabó István miniszteriumát és a birtokreform munkáját nem utalják át teljesen az új miniszteriumnak, hanem megosztják közötté és a földművelésügyi miniszterium között. A mostani tervek szerint a munkálatok megindítása, a föld felosztása és az igénylők kielégítése a földművelésügyi miniszterium hatáskörében marad, míg Szabó István miniszteriumának a hatáskörébe kerül a földek átadása, a pénzügyi lebonyolítás, az új birtokosoknak felszerelésével és egyéb szüksegességekkel való ellátása, valamint szövetkezetekbe való szervezése.

VISSZAFOGLALTUK CSUCSÁT.

Barátságukról jelentik: A 21. gyalogezred előretolt zászlóalj jelentést küldött arról, hogy Csucsáról a román reguláris csapatok kivonultak. A helységben és környékén irreguláris csapatok garázdálkodtak, amelyek kesseresre járókat küldtek ki. Este a járőrök bevonultak Csucsára, amelyet teljesen megszállítottak az irreguláris bandáktól. A 21. gyalogezred folytatja felderítő tevékenységét Kisbeseb felé. A románok Bánffyhyunad felé vonulnak vissza.

LETARTÓZTATTÁK A BURGONYA-ÜGY SZEREPLŐIT.

A burgonyadara-ügy több hetes nyomozás után végre döntő fordulathoz ért a szerdai napon, úgy, amint azt a Pesti Napló már kedd reggeli számában jelentette: a rendőrség ugyanis letartóztatta Marich Jenő miniszteri tanácsost, a Közélemezési Hivatal elnöki osztályának volt vezetőjét, Miklós Jenőt, a Burgonyaközpon igazgatóját és László Ernőt, Miklós helyettesét. Az eddigi nyomozásnak legfőbb célja annak megállapítására irányult, vajjon, mi történt az Ausztriával kötött burgonyadara-üzletnek, tízmillió felüli nyereségével, a 3 millió 900.000 koronával. Mert kiderült, hogy tízmilliót valóban a közpénztárnál élelmiszernek olesóbbátételre használtak fel, a tisztviselők még 1918-ban is azt az árat fizették a lisztért, amint 1917-ben. A közel negyemillió tételtől azonban nem volt elszámolás, sőt kiderült, hogy amikor egyeztet, a Burgonyaközpon egy elbocsátott hivatalnok feljelentést tett, az azért nem vezetett eredményre, mert hamisított könyveket bocsátottak a hatóságok rendelkezésére. A főkönyvben csupa hamis jutaléktételt volt elszámolva, közöttük szerepelt az ominózus 3 millió 900.000 korona, amely azonban nem volt kellően elszámolva.

Amikor a mostani vizsgálat során erre vonatkozóan megkérdezték Miklóst, ő kijelentette, hogy a pénzt négy vagy öt lekötött csomagban átadta Marich miniszteri tanácsosnak, a ki a pénzt minden alkalommal megolvasta és főkéjába zárta el. Marich viszont a vizsgálat során azt vallotta, hogy a Miklóstól átvett pénzeket Windischgraez Lajos hercegnek, az akkori közlemezési miniszternek adta át. Hogy ebben az ügyben, amely már valóságos tengeri kigyóvá dagadt, világhírességet lehessen deríteni, mindekelőtt Windischgraez kihallgatása vált szükségessé.

Miután azonban a herceg Bernthez van, a főkapitányság megkérte az ottani rendőrséget, hallgassa ki Windischgraez, akiről itt Marich azt állította, hogy a pénzt felvette.

A vallomásról szerdán érkezett meg a jegyzőkönyv a főkapitányságra. Eszerint a herceg tagadja Miklós és Marich vádjait, hallgatásig. A herceg tudomása szerint a burgonyadara-üzletből származó hasznot valóban a közpénztárnál céljaira fordították. Ennek az alapnak külön könyvei voltak, a könyveknek meg is kell lenniük a belüli felüli pontossággal kell kitűnni a bevételnek és kiadásnak. Kijelenti a sürgönyben Windischgraez, hogy a könyvek alapján egy a legfelsőbb számvizsgáló, mint a parlament előtt vállalja a teljes felelősséget s különben is ez ügyben bármikor készen áll az annak idején megírt tényleges vizsgálat alkalmával a valódi tényállást számdékosan elrejtette. Marich a letartóztatást elrendelő végzés ellen feljogosult. Dornig rendőrtanácos dében egy órákor Miklós Jenő ellen is meghozta és előtte kihirdette az előzetes letartóztatást elrendelő végzést. Miklós Jenő szintén feljogosultat jelentett be a letartóztatás ellen. Egy fél óra múlva László Ernőt is letartóztatták.

A burgonyadara-üzletben egyelőre még nem fejeződött be a nyomozás, mert még számos tanút kell kihallgatni. Valószínű, hogy Marichot, Lászlót és Miklóst még a holnapi napon átkísérik az ügyészhez.

Szerdán reggel Szentkirályi Béla főkapitány intézkedésére Bede rendőrfogalmazó Marich, Stenger rendőrfogalmazó Miklós, Nikolényi rendőrfogalmazó pedig László lakására ment több detektívvel, hogy házkutatást végezzenek és a burgonyágy szereplőit előállítsák. Marich és Miklós otthon voltak. Lászlót nem találták lakásán, ő később önként jelentkezett a főkapitányságon. A főkapitányságról aztán Nikolényi és László együttesen mentek ki

A KÁROLYI-PÁRT VALSÁGA.

A függetlenségi párt körhírségében szerdán este rendkívül élénk volt az élet. Fenjártak a többi között, hosszabb idő óta ma először a baloldali vezetői tagjai is: Buz Barna, Balogh Ernő, Vass János, Jánosy Zoltán, Juhász Nagy Sándor, akik mióta a párt bomlási processusba került, nem voltak fenn. A pártkörben hamaosan híre terjedt a Hook Jánosnál folytatott tanácskozás eredménye, ami körül nagy eszmecsere indult meg. Altkönnyességben az a nézet, hogy a párt egységét ilyen formában semmi körülmények között sem szabad megbontani, mert akkor megemmisül és a történelmi nevű párt. Az egységet azonban olyanformán lehet visszaállítani, hogy a Károlyi-párt régi tagjai átvessék a párt vezetést, valamint a kör igazgatását is és az oda nem való elemeket a lehetőség szerint kiküszöböljék. A szombati gyűléstől, amely a Károlyi-pártnak döntő gyűlése lesz, ilyenféle megoldást várnak és akkor az összeállítás nem következik be. Egyébként a szombati ülés hozza nyilvánosságra a Károlyi-párt demokrátkus, radikális és nemzeti irányu programját. Egyesek még azt hiszik, hogy a párt nagy többsége elfogadja majd a programot és akkor a személyi kérdések megoldásával meg lehet akadályozni a párt szakadását.

Az a hír terjedt el, hogy Rozsnyót is megszállták a csehek. Ez a megszállás nem történt meg, s a csehek nem is készülnek Rozsnyóra csapatokat küldeni. Gorzó kormánybiztos, amikor Rimaszombatot megszállták, nyomban érintkezésbe lépett Daxner Samu rimaszombati szupánal, aki ki

EGY DOLLÁR TIZ CENT NEM A VILÁG

Zunyibe kerül a SZENT ERZSÉBET TUDÓ ÉS MELL BALZSAM, A TUDÓBETEGEK MEGMENTŐJE, amely Önt meg fogja szabadítani a HULÉSTÓL, KÖHÖGÉSETŐL, FULLADÁSATÓL, REKEDTSÉGÉTŐL.

Egy nagy üveg postán 1 dollár 10 cent. — A hozzá való KÁRPATI TEA 25 cent. Kizárólag e címen kaphatja: SZENT ERZSÉBET ELSŐ MAGYAR GYÓGYSZERTÁR 9115 BUCKEYE ROAD, CLEVELAND, O.

jelentette, hogy amíg a rozsnyói járásban rend lesz, nem szállják meg. Minthogy a szervezett munkások és a polgárság fentartják a rendet és nyugalmat, nincsen ok a megszállásra. Rozsnyón tartózkodott egy ykisebb cseh csapat, amely azonban csupán a város viszonyairól informálódott és eltávozott. Elterjedt annak a híre is, hogy a rozsnyói közigazgatási hatóságok a rimaszombati szupánalt kapták az utasításokat, ez azonban nem igaz.

Zilah, január 22. Ideérkezett jelentés szerint Neuculcea román tábornokot, akit Erdélyben a "román Haynau"-nak neveztek el, magyar nők és férfiak megbotosítása miatt, Kolozsvárról elhelyezték. Hír szerint más magyar központot szántak neki további "működésé" színhelyül.

Zilah, január 22. Ideérkezett jelentés szerint Neuculcea román tábornokot, akit Erdélyben a "román Haynau"-nak neveztek el, magyar nők és férfiak megbotosítása miatt, Kolozsvárról elhelyezték. Hír szerint más magyar központot szántak neki további "működésé" színhelyül.

A ROMÁNOK LETARTÓZTATTÁK HÁROMSZÉK FŐTISZVISELŐIT.

Zilah, január 22. A megszálló román csapatok folytatják balkáni garázdálkodásaikat Erdélyben. A mai nap folyamán szorosban balcáni román katonák megjelentek Török háromszéki alispán előtt és letartóztatták. Rajta kívül elfogták Párkányi főszolgabíró, Solyom polgármestert, Balas György főmérnököt és még mintegy harmincöt városi tisztviselőt és valamely úrügy alatt balkáni román hadbírósgy élé állították. Értésülésünk szerint a székely nemzeti tanács sűrűsége jelentést tett a felbomló csehről a miniszterelnöknek, aki viszont a fegyverszüneti bizottsággal egyetemben sűrűsége in- tézkedett.

NECULCEA TABORNOKOT ELHELYEZTEK.

Zilah, január 22. Ideérkezett jelentés szerint Neuculcea román tábornokot, akit Erdélyben a "román Haynau"-nak neveztek el, magyar nők és férfiak megbotosítása miatt, Kolozsvárról elhelyezték. Hír szerint más magyar központot szántak neki további "működésé" színhelyül.

ROZSNYÓT NEM SZÁLLTÁK MEG A CSEHEK.

Az a hír terjedt el, hogy Rozsnyót is megszállták a csehek. Ez a megszállás nem történt meg, s a csehek nem is készülnek Rozsnyóra csapatokat küldeni. Gorzó kormánybiztos, amikor Rimaszombatot megszállták, nyomban érintkezésbe lépett Daxner Samu rimaszombati szupánal, aki ki

VASBORT. 1 üveg \$1.00 6 üveg \$5.00 Postai rendelésnél 10 centtel több üvegenként. FEHÉR KERESZT PATIKA West 26-ik utca és Lorain Ave. sarkán. CLEVELAND, O.

Madame Corysande oly megszihasztva érezte magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

magát, mint mikor egy primadonna asszolta meg-

HÁLA LEVELEK.

TISZTELT URAIM!
Nagyon meg vagyok elégedve a Vinkoval. Az Isten áldja meg a feltalálóját. En mindenkinék ajánlom ezt a jó szert, a Vinkot. Tisztelettel
JOHN MESSZAROS
Budapest, Mo.

TISZTELT URAIM!
A Vinko igazán olyan jó, vagy még ezerszer jobb, mint a hogy önök az újságban állítják. Én egész új ember lettem mióta használom a Vinkot. Az étvágyam megjött és most már nem vagyok gyenge és mindenem delel. Ajánlom a Vinkot minden felebarátomnak.
Tisztelettel
EMERY BALOGH,
227 Meldon Ave., Donora, Pa.

MÉLYEN TISZTELT URAIM!
Mivel az a tapasztalatom, hogy a Vinko kitűnő hatással van és látom, hogy az erőm szem látomást meg jön tőle, hát újból rendelék még 6 üveggel. Itt küldök 5 dollárt érte és csak tessék azonnal elküldeni. Tisztelettel
LAMPALUSI GYÖRGY
1532 Harison St., Gary, Ind.

IGEN TISZTELT URAIM!
Igazán nagyon jó az a Vinko. En mióta szedem, egész jól érzem magam. Hát újból rendelék hat üveggel és kérem azonnal postán elküldeni. Itt küldöm az 5 dollárt érte. Tisztelettel
JOHN KISS
94 Reed St., Mansfield, O.

IGEN TISZTELT VEGYÉSZ UR!
Fogadjon hálás köszönetemet az Önök által küldött Vinkóért. Férjem 3 hétig nagyon beteg volt és senki sem segített rajta. A Vinko feltalálójának köszönhetjük, hogy férjem nehezebb betegségtől megszabadult. Tessék ezért az 5 dollárt nekünk még 6 üveggel küldeni.
Tisztelettel
KOCHER PÉTERNÉ
Grand Rapids, Mich.

TEKINTETES URAIM!
Nagyon meg vagyok elégedve a Vinkoval. Mindenkinék merem ajánlani, mert én még nem tapasztaltam olyan jó orvosságot mint a Vinko, mely 8 nap alatt megbírta az én erőmet és étvágyamat.
Tisztelettel
JOHN TÓTH,
Box 87, Braeken, Pa.

TISZTELT IGAZGÁTO UR!
Ezen pár soraimmal tudatom, hogy a Vinko, amit Ontól rendeltem, nagyon jó hatással kigyógyított engem a nehezebb gyomor betegségeből. Most már megint rendelék 6 üveggel; itt küldök 5 dollárt. En a Vinkot mindenkinék merem ajánlani. Végül maradok hofitársai üdvözléssel!
FRANK SZILÁGYI
Box 52, Roda, Va.

TEKINTETES GYÓGYSZERÉSZ URAK!
Ezen pár soraimmal értesítem, hogy egy üveg Vinko elhasználása után már is jobban érzem magam. Itten rendelék még 6 üveggel, mert igazán mondhatom, hogy a Vinko igen jó orvosság gyomorba és gyengeség ellen. Ajánlom minden barátomnak és ismerősemnek és már sokan rendeltek is és mindenki dícséri a Vinkot. Tisztelettel
GABOR ANDRÁS
Fires Tone Park Station
Box 419, Akron, O.

58 Talmadge St.
Poughkeepsie, N. Y.
February 6, 1919.

**Royal Mfg. Co.,
Royal Bldg.,
Duquesne, Pa.
GENTLEMEN,**
I have received the bottle of "Vinko" which I ordered from you and I am pleased to show that your first bottle has shown wonderful results. Enclosed find a money order for five dollars for which you will kindly send me six bottles of Vinko to the above address. Please send them at your earliest possibility.
Yours truly,
JOHN BALOGH.

SZÁMTALAN FÉRFI ÉS NŐ



idő előtt esik áldozatul azért, mert nem vigyáz egészségére. - Ma már kivétel nélkül mindenki tudja, hogy gyenge, sápadt, étvágytalan, ideges, gyomorbajos



NŐK ÉS FÉRFIAK

gyorsan és biztosan megszerezhetik jó étvágyukat, erőt és piros arcszínt ha

A VINKO-T

használni fogják. -- A VINKO ezrekre menő reményt vesztett ideges, gyenge, sápadt, étvágytalan és székrekedésben szenvedő nőknön és férfiakon segített.

Magán is segíteni fog.

Próbálja meg vegyen még ma az ottani patikában vagy sztórban egy dollárért egy üveg VINKO-t. Ha az eredeti Vinko ott nem kapható, ne fogadjon el egyebet, hanem rendelje meg egyenesen a feltalálótól. Ha egy teljes kurához való 6 üveget rendel küldjön be öt dollárt, ha egy üveget óhajt, küldjön be egy dollárt erre a címre:

**ROYAL MFG. CO.
Duquesne, Pa.**

Szépítő szerek.

Illat és pipere cikkek.



Nem hiúságnak minősítik ma már azt, hogy bárki is rendszeresen tisztítja, tetézteti és ápolja külső szépségét. Ezzel csak az egészségi szabályoknak tessünk eleget.
Talán a természet is úgy akarta, hogy arcunk és külső szőrszálak legyenek mindig a hódítás főtük. A legújabb természet, a leghamvasabb, legrosszabb arc is csufos lesz, ha a szőrszálakra bízunk, ha nem védjük, nem ápoljuk azt a külső káros befolyások ellen. Ezeket emlékeztetnünk tartva, mindenki megéri, hogy kártalanul szépítő szereket használjon, melyeknek sorozatát itt leírni igyekszünk.

ROYAL LILJOM SZAPPAN.
(Royal Lily Soap)

Szépítő ápolása nem lehetne teljes egy jó szappan használata nélkül. A legnagyobb tévedés volna a legfinomabb krémektől is kellő hatást elvárni, ha felületesebben csak szappannal megválasztás körül. A ROYAL LILJOM SZAPPAN a legalkalmasabb bőrápoló, finom, tiszta, jól habzó és kellemes illatú szappan. Határozottan mentes mindenféle mártó- és ártalmas alkatrészekről. Eppen ezért gyermekeknek is fürdéshez, valamint bőrápolásra, fejbőr és haj tisztántartására különösen alkalmas. A ki külső szépségét kedveli, hamar felismeri a szappannak mindennapi használatra alkalmas és megbecsülhetetlen jó tulajdonságait.
Kapható 35 és 50 centes nagyságokban.
12 darab Liljom Szappant csak 10 darab árat kell beküldeni.

ROYAL LILJOM KRÉM.

Száraz nappali használata. Teljesen száraz, színtalan és remek jó illatú. Az arcra kenve teljesen láthatatlanná lesz és mégis hófehérre varázsolja a bőrfelületet. Használata után sima, borsóny puha, üde és ruganyos lesz az arc és a kezek. Az arc száraz és kellemetlen fényt, valamint az arc hámlását megszünteti.
A Royal Liljom Krém hatástanban páratlan. Eltávolítja a bőrtisztítánszereket. Széplő, májfolt, pattanások visszataszítók s a legzsebb nőt is rúttá tessék. Ha azt akarja, hogy állandóan fiatal és szép maradjon, használja a Royal Liljom Krémet. Egy tégely ára 50 cent.

ROYAL MARGIT KRÉM.

Világszerte ismert remek kozmetikai készítmény. Teljesen száraz, színtelen krém. Kiváló arcszépítő és bőrfinomító. Bármely finom, üde és bájos arcot és kezet lehet elérni e kiváló higiénikus krém használata által. Nappali használata legalkalmasabb.
Egy tégely ára 50 cent.
Ha az eredeti Royal Krémek ott nem kaphatók, rendelje meg a feltalálótól. Küldje be a pénzt erre a címre:
ROYAL MFG. CO. Duquesne, Pa.

Büszkén Nem szidják,
köszön be a gólya néni házukba.



BÉKE
minden házban, ahol a Bébi Széfti Company által készített ROMKO állandóan kéznél van. Ne essen kétségbe,

ha gyermeke sir és nem nyugszik, ha haza fáj vagy más baja van, vegyen neki 50 centért az ottani patikában vagy sztórban egy ROMKOT. Ha az eredeti ott nem üveg papirdollárt 3 üveggel erre a címre: ROYAL MFG. CO., Duquesne, Pa.



Ma nap a műveltség és a haladás korában, amelyben az orvosi tudomány oly betegségek ellen is tud biztos segítséget, melyeket régebben egyáltalán nem tudtak gyógyítani, nagy súlyra van annak, hogy a nép miként vélekedik az egyes híres gyógyszerkevekről. Például a legfájdalmasabb betegségek, a CSUZ, a közsvény, reuma, szurás, szaggatás, hasogatás, nyilalás, derék és hátfájás, csontfájás, stb. ellen, igen sokféle szert használnak, de az egész világon valamennyi közül a legjobbnak a világhírű

Mária Fluid

SZERT MONDJAK.

Gyógyít is az úgy, hogy azok, kik használják, nem győznek eléget hálálkodni. Sok ezer köszönő levélben megírták, hogy a "MÁRIA FLUID" már néhányszori bedörzsölés után nemcsak a CSUZOS, közsvényes és meghűléstől eredő betegséget gyógyítja, hanem megfagyott végtagok, szába, benuulás stb. esetéinél is kitűnő.
A magyar ember szorgalmas, jó dolgos; de jól enni is szeret, még pedig ezt a beteg ember nem teheti.
A gyomorba, gyomorfájás, gyomornyomás, gyomorgégés, puffadás, felbőgös, hányásinger, görce, kólika, szédülés, gyakori fejfájás, hideglelés, rossz emésztés, étvágytalanság, szivarsorulás, émselygés, büszke lehelet és igen sok más nehez betegségeknek a ROSSZ GYOMOR AZ OKA.

HOGYAN HASZNÁLJAK A Mária Fluid-ot

ha közsvény, csuz, szurás, szaggatás, hasogatás, nyilalás, derék, hát és csontfájás győrti testét, ajánlatos a fájdalomcsillapító "Mária Fluid"-dal napjában 3-szor vagy 4-szer jó erősen bedörzsölni.
Ha tompa ütés következtében (tehát a hol seb nincs), a test valamely részén daganat keletkezik, vagy hűlés következtében a nyak vagy fültő megdagadt, úgy dörzsölje a dagadt testrészt naponta négyszer vagy ötször és dörzsölés után kössön a daganatra "Mária Fluid"-dal megnedvesített rongyot. Ugyan az az eljárás követendő fagyás esetében.
Ha fáj a feje, ne tévővázak, hanem használja azonnal az áldásos "Mária Fluidot", mely egyszeri bedörzsölés után megnyugvást hoz és a legmarkább fejfájást is kitűzi.
Ha nincs étvágya, vegyen 10 cseppet egy kis kanál tiszta vízzel keverve a igya meg minden evés előtt (reggel, délelben és este).
Gyomorgégésnél, hányási inger, vagy ha émselyg a gyomra, 10 cseppet csepegtessen egy kis darab cukorra és meglátja, hogy a gyomorgégés pár perc alatt szűnni fog.
Gyomorgörés, gyomorgégés vagy erős csikarás esetén minden 10 percben 15 cseppet kell bevenni egy kis vízzel, addig, míg a görce teljesen megszűnik.
Szivarsorulás vagy ájulás esetében gyors hatással van a "Mária Fluid", ha a szív tájékát 2 vagy 3 percig dörzsöljük s abból 20 cseppet tesszünk egy fél pohár vízbe s azt kortyoként leisszuk.
EGY NAGY ÜVEG ÁRA 1 DOLLAR 25 cent. Ha az eredeti ott nem kapható, küldje be a pénzt erre a címre:
ROYAL MFG. CO. Duquesne, Pa.

KIS HIRDETESEK

ARZABASA. KERESTETÉS. MUNKÁT NYER. NYERÉS VAGY KERES. BÜTOROZOTT SZOBOK, KIADÓ LAKÁSOK...

RESZVÉNYELÁRUSÍTÓT. olyant, aki idegen nyelveket beszél, keres pittsburghi területre...

K. nővérem: Tudatom veled, hogy a nővérem és sógorunk itt van...

ALLANDÓ MUNKA ÉS TELJES A KERESÉST A FARMON. A mult ősze megfogtam azt a Martinet...

ALPHONSE LEFKOW. hiteles ügyvéd és jogtanácsos CHICAGO, ILL.

ARTHUR I. ZELGER. magyarságbeszéd amerikai ügyvéd és jogtanácsos...

REGÉNY. WINNETOU A VÖRÖS GENTLEMAN, AZ APACSK FŐNÖKE I. KÖTET.

MUNKÁT NYER - NŐ. Egy idősebb asszony könnyű házimunkára felvételt...

MUNKÁT NYER - FÉRFI. Első osztályú nadrag- és mellény szabót keresek...

Keresem Kész Bálintot. Ugoce-megye, salánki illérlősegi barátom...

Keresem testvéremet, Opr. Ant. tudtommal New Yorkban...

FARMRA MAGYAROK. Egy 15,000 négyzetkilós NAGYSÁGU FARM...

HOUSEHOLD STORAGE CO. Rendelje meg Nyerges Sándor kézművesét...

Nem feletem: mert mit is mondhatam vagy mondjak nekem...

MUNKÁT NYER - FÉRFI. Első osztályú nadrag- és mellény szabót keresek...

Keresem testvéremet, Opr. Ant. tudtommal New Yorkban...

Keresem Kész Bálintot. Ugoce-megye, salánki illérlősegi barátom...

Keresem testvéremet, Opr. Ant. tudtommal New Yorkban...

MAGYAR TULAJDONOS. 1133 Broadway Room 1427, New York, N. Y.

AKRONI MAGYAR ORVOS Dr. Lowen Ármin magyar orvos és sebész...

Egész másként van ez a gyávánál, aki a legkisebb megebe-sülésre kiabál...

EGY NAGY AMERIKAI EXPORT CÉG. mely a hajókötölkedést megújítja...

Keresem testvéremet, Opr. Ant. tudtommal New Yorkban...

Keresem Kész Bálintot. Ugoce-megye, salánki illérlősegi barátom...

Keresem testvéremet, Opr. Ant. tudtommal New Yorkban...

ELADÓ TERÜLET. Eladó terület, Akron legforgalmasabb utcájában...

CHICAGOI MAGYAR ÜGYVÉD. Gottlieb Lajos ügyvéd és jogtanácsos...

Magyar Bányászok. A ki Ashland, Ky-n keresztül megy...

KERESÜNK CUKORRÉPA MUNKÁSOKAT. Jó kereset családoknak és magánosoknak...

MUNKÁT NYER - FÉRFI. Keresem munkát farmon vagy kertészetben...

HAZASSÁG. Jónódu 32 éves özvegy farmer, házasság céljából keres...

ELADÓ TERÜLET. Eladó terület, Akron legforgalmasabb utcájában...

ELADÓ TÁRGYAK. H. D. Keveset használtnál, 3 speed motorkecskék...

ERTESETÉS. Leachburg Pa. magyarságát képviselő...

ERTESETÉS. Kérjük a magyarság szives figyelmét...

MICHIGAN SUGAR CO. SAGINAW, MICH. Egy elsőrendű mézárószegéd...

MUNKÁT NYER - NŐ. Magyar asszony, beszél tótul is...

HAZASSÁG. Jónódu 32 éves özvegy farmer, házasság céljából keres...

ELADÓ TERÜLET. Eladó terület, Akron legforgalmasabb utcájában...

ELADÓ TÁRGYAK. H. D. Keveset használtnál, 3 speed motorkecskék...

BONDOKAT. beváltunk, hogy minden kár- és baleset...

ERTESETÉS. Kérjük a magyarság szives figyelmét...

KERESÜNK CUKORRÉPA MUNKÁSOKAT. Jó fizetés családoknak és magánosoknak...

MUNKÁT NYER - FÉRFI. Magyar asszony, beszél tótul is...

HAZASSÁG. Jónódu 32 éves özvegy farmer, házasság céljából keres...

ELADÓ TERÜLET. Eladó terület, Akron legforgalmasabb utcájában...

ELADÓ TÁRGYAK. H. D. Keveset használtnál, 3 speed motorkecskék...

BONDOKAT. beváltunk, hogy minden kár- és baleset...

ERTESETÉS. Kérjük a magyarság szives figyelmét...

MICHIGAN SUGAR CO. Saginaw, Mich. Egy elsőrendű mézárószegéd...

MUNKÁT NYER - FÉRFI. Magyar asszony, beszél tótul is...

HAZASSÁG. Jónódu 32 éves özvegy farmer, házasság céljából keres...

ELADÓ TERÜLET. Eladó terület, Akron legforgalmasabb utcájában...

ELADÓ TÁRGYAK. H. D. Keveset használtnál, 3 speed motorkecskék...

BONDOKAT. beváltunk, hogy minden kár- és baleset...

ERTESETÉS. Kérjük a magyarság szives figyelmét...